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Central kapacitetsstyring for forbrænding 
Lovforslag om central styring af forbrændingskapacitet i affaldsregioner er nu fremsendt til Folketinget 
uden ændringer – på trods af mange protester i høringsrunden. Se side 2 
 
 Producentansvar for elektrisk og elektronisk affald 
Udkast til bekendtgørelse om producentansvar for elektrisk og elektronisk affald er nu i høring. Den inde-
holder desværre slet ikke de nødvendige regler for at sikre et rimeligt samarbejde mellem kommunerne og 
producenterne omkring afhentning af affaldet fra genbrugspladserne. Se side 2 
 
 Det kan betale sig at snyde! 
- Hollandsk affald eksporteres ulovligt 
De hollandske myndigheder har konstateret at kontrollen med affaldseksport slet ikke er god nok. De vurderer, 
at halvdelen af affaldseksport fra Holland til andre EU-lande er ulovlig. Se side 3 
 
Lovændringer pga kommunalreformen 
Ændringer i miljølovgivningen som konsekvens af kommunalreformen behandles netop nu i Folketinget. På 
trods af bekymringer i flere høringssvar – herunder vores – fastholdes at de fleste kommunale affaldsanlæg skal 
godkendes af kommunen selv. Se side 3 
 
Miljøministeren udpeger nye miljøcentre 
Miljøministeriet har udpeget de syv nye lokale statslige miljøcentre til at ligge i Odense, Århus, Roskilde, Ring-
købing, Aalborg, Ribe og Nykøbing Falster. Se side 4 
 
Skrappere krav til udvaskning fra deponier? 
Miljøstyrelsen har igangsat implementering af en EU-beslutning om opstilling af udvaskningskriterier fra depo-
neringsanlæg. Men styrelsen arbejder for en unødvendig  skærpelse af kriterierne, mener affald danmark, KL, 
DI og KommuneKemi.  Se side 4 

03-05 



Miljøstyrelsen har i marts udsendt et ændringsforslag til miljø-
beskyttelsesloven, der giver Miljøstyrelsen vetoret overfor 
etablering af ny forbrændingskapacitet. Forslaget skyldes, at 
Energistyrelsens nuværende samtykkeret ved projektgodken-
delser for forbrændingsanlæg ophæves pr. 1. juli. 
 
 affald danmark har protesteret overfor ændringsforslaget, 
fordi det giver Miljøstyrelsen en vidtgående kompetence til at 
styre forbrændingskapaciteten inden for konkrete regioner. Den 
kritik er udtrykt fra de fleste høringsparter herunder KL, Kø-
benhavns Kommune, Dansk Industri og Elsam. 
 

 Der har samtidig være generel enighed om at der i stedet bør 
etableres en overgangsordning, mens vi venter på Folketingets 
beslutninger om affaldssektorens fremtid. De fleste høringssvar 
anbefaler Miljøstyrelsen at samarbejde med affaldssektoren 
parter om at finde en sådan ordning. 
 
 Men Miljøstyrelsen har d. 31. marts valgt at fremsende æn-
dringsforslaget i stort set uændret form. Ændringsforslaget er 
beskrevet på Folketingets hjemmeside. Miljøstyrelsens mål er 
at få vedtaget lovændringen tidsnok til, at de konkrete regler 
kan udmøntes i en bekendtgørelse inden 1. juli./HJo 

Central kapacitetsstyring for forbrænding  

Miljøstyrelsen har nu udsendt et udkast til bekendtgørelse om 
håndtering af affald af elektrisk og elektronisk udstyr i høring 
med frist til 12. april 2005. 
 
 Bekendtgørelsen skal sammen med lovforslaget om ændring 
af Miljøbeskyttelsesloven indføre producentansvaret for elek-
trisk og elektronisk affald i Danmark. Forslaget efterlader det 
åbent om producentansvaret skal træde i kraft den 1. januar 
eller 1. april 2006. 
 
 For fremtiden bliver producenterne ansvarlige for at afhente 
og behandle elektronisk og elektrisk affald fra de kommunale 
genbrugspladser. Kommunerne vil fortsat være ansvarlige for 
at modtage affaldet fra husholdningerne og tilsvarende affald  
i art og mængde fra erhverv. Endelig skal detailhandlen kunne 
aflevere modtaget affald til genbrugspladserne. 
 
 Bekendtgørelsen er imidlertid meget uklar og helt uanvende-
lig på det centrale punkt omkring afhentningen af affaldet fra 

de kommunale pladser. 
 
 Hovedidéen er, at kommunerne skal opstille 5 beholdere på 
hver plads, som så afhentes og erstattes af tilsvarende materiel 
af den producent, som får afhentningsopgaven tildelt af Miljø-
styrelsen. Miljøstyrelsen kan overlade styringen af afhent-
ningsopgaver til en producentorganisation. Affaldet skal af-
hentes indenfor 3 dage fra tildelingen, alternativt kan Miljøsty-
relsen lade affaldet afhente og behandle for producentens reg-
ning. 
 
 Dette er imidlertid en helt utilstrækkelig regulering, hvilket 
vil fremgå af vores høringssvar. Det er helt afgørende, at de 
praktiske erfaringer fra genbrugspladserne anvendes til at ska-
be et brugbart system. Hovedpunkterne heri omfatter krav til 
materiellet, kommunikationen med transportøren, vejning af 
affaldet, sikkerhed for hurtig og smidig fjernelse af affaldet, 
problemer omkring sortering, osv./NB 

Producentansvar for elektrisk og elektronisk affald 



Konkurrencen mellem affaldsbehandlingsanlæg handler be-
stemt ikke kun om professionel dygtighed. Således udgør ulov-
lig grænseoverskridende transport af affald et alvorligt økono-
misk og miljømæssigt problem, fordi drivkraften for sådanne 
overførsler er billigere behandlingspriser – ofte pga. lavere 
miljøstandard end i oprindelseslandet. 
 
 Nu er problemets omfang nået frem til medlemsstaternes be-
vidsthed. Ved et møde i Prag for IMPEL* netværket oplyste de 
hollandske myndigheder at halvdelen af deres affaldseksport til 
EU landene anses for at være ulovlig. Tallet når op på 70 % når 
det handler om eksport til ikke-OECD lande. 
 
 Sandsynlighed for at overførslen bliver kontrolleret i Holland 

er ikke mere end 2 %, hvilket betyder, at de høje miljøstandar-
der i Holland dermed i stort omfang erstattes af eksport af foru-
reningen til tredjeverdens lande.   
 
 Til sammenligning har Sønderjyllands Amt tidligere oplyst, at 
man over en periode på 7 år har gennemført kontrol af 230 
transporter, svarende til mindre end 3 om måneden. Kontrollen 
er gennemført mest på indgående transporter – og i mindre om-
fang på udgående transport. 
  
*IMPEL er et netværk for kompetente myndigheder i EU med-
lemslandene, som bruges til at udveksle erfaringer med admini-
strative problemstillinger i forbindelse med implementering af 
EU miljølovgivning./JH 

 Det kan betale sig at snyde! 
- Hollandsk affald eksporteres ulovligt 

Folketinget førstebehandlede torsdag d. 31. marts forslag til 
ændringer i miljølovgivningen som konsekvens af kommunalre-
formen. En af ændringen er en fordeling af de amtslige opgaver 
vedr. miljøgodkendelser og -tilsyn til kommuner og stat. 
 
 Selve lovforslaget er stort set ikke ændret i forhold til det for-
slag, der var i høring henover julen. Det betyder, at der fortsat 
lægges op til, at de fleste kommunale affaldsbortskaffelsesanlæg 
skal miljøgodkendes af kommunen selv – bortset fra de anlæg 
der har størst forureningspotentiale. 
 
 En række høringssvar har udtrykt bekymring for, at kommuner 
skal godkende egne anlæg. Det har ikke givet anledning til æn-
dringer ud over, at der sikres fuld klageadgang over kommunale 
afgørelser vedr. egne anlæg. 
 
 affald danmark har i sit høringssvar foreslået, at alle forbræn-
dingsanlæg og deponeringsanlæg skal miljøgodkendes af staten, 

hvilket heller ikke har givet anledning til ændringer. 
 
 Der henvises til, at den konkrete fordeling mellem stat og kom-
muner først skal fastsættes bagefter i en bekendtgørelse – med 
udgangspunkt i Myndighedsudvalget forslag. Dette forslag læg-
ger bl.a. op til at kun forbrændingsanlæg over 100.000 ton om 
året skal godkendes af staten. 
 
 affald danmark har også været bekymret for, at det vil blive 
sværere at få lov til at etablere nye deponeringsanlæg, hvis det 
alene er beliggenhedskommunen, der skal tage stilling. Miljømi-
nisteriet er helt uenig – bl.a. med følgende bemærkning i be-
mærkningerne til høringssvaret 
 
 ”Det må anses som usandsynligt, at den nødvendige kapacitet 
skulle lide under, at kommunerne nu kan godkende deres egne 
anlæg”./HJo 

Lovændringer pga kommunalreformen 



Miljøministeriet har ifølge dagspressen nu fundet ud af, hvor de 
syv nye lokale statslige miljøcentre og 700 medarbejdere skal 
placeres efter kommunalreformen. Det er disse centre, der skal 
varetage de fleste af de statslige miljømyndighedsopgaver, 
sandsynligvis også miljøgodkendelser og –tilsyn. 
  
Centrene kommer til at ligge i Odense, Århus, Roskilde, Ring-
købing, Aalborg, Ribe og Nykøbing Falster, og ministeriet vil 

nu begynde en dialog med medarbejderne og ledelsen i amterne 
om at overflytte ansatte til staten og centrene.  
 
 Det er regeringen og Dansk Folkeparti, som står bag aftalen 
om placeringen af de syv miljøcentre, og aftalen er blev præ-
senteret umiddelbart før Folketingets behandling af miljølov-
sændringerne som følge af kommunalreformen./HJo 

Miljøministeren udpeger nye miljøcentre 

Skrappere krav til udvaskning fra deponier? 

Den 19. december 2002 vedtog EU’s ministerråd en beslutning 
om opstilling af kriterier og procedurer for modtagelse af affald 
på deponeringsanlæg. Beslutningen er en opfølgning på EU’s 
deponeringsdirektiv og fastsætter bl.a. kriterier (grænseværdier) 
for udvaskning af en række stoffer. 
 
 Rådsbeslutningen skulle have været implementeret i den danske 
lovgivning senest den 16. juli 2004 med ikrafttræden den 16. 
juli 2005. Miljøministeriet er blevet forsinket, men er nu gået i 
gang, og  affald danmark  sidder med i følgegruppen for arbej-
det. 
 
 Allerede ved det første møde i følgegruppen blev det klart, at 
Miljøstyrelsen ikke bare vil implementere rådsbeslutningen, 
men i stedet ønsker at skærpe kriterierne for udvaskning i for-
hold til de EU fastsatte kriterier. 
 
 Styrelsen har besluttet at udføre beregninger, der tager ud-
gangspunkt i overholdelse af grundvands- kvalitetskriterierne i 
100 meters hhv. 30 meters afstand fra deponeringsanlægget – 
uanset om der findes  almene vandindvindingsanlæg eller en-
keltindvindinger i nærheden. 

 
 affald danmark, Dansk Industri, KL og Kommunekemi har i 
en fælles henvendelse tilkendegivet, at vi støtter, at der skal ta-
ges hensyn til grundvandet, hvor det er den relevante recipient – 
men det gælder kun et mindre antal af de danske deponeringsan-
læg. 
 
 De fire organisationer støtter også igangsætning af modelbereg-
ninger, fordi det vil kvantificere diskussionen om de fremtidige 
krav til deponeringsanlæg. Men vi er ikke enige med styrelsen 
om beregningsmodellen og beregningsforudsætningerne. affald 
danmark og AV-miljø gennemfører derfor egne beregninger. 
 
 I øvrigt er de fire organisationer af den opfattelse, at så drasti-
ske ændringer af den danske politik på deponeringsområdet bør 
besluttes politisk. 
 
 Miljøstyrelsen forventes at fremlægge forslag til ny depone-
ringsbekendtgørelse på næste møde i følgegruppen./LM 

Husk Årsmøde i affald danmark den 14. - 15. april 
på Comwell Middelfart 



affald danmark    
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Vigtige datoer og begivenheder  

Ministerens redegørelse for affaldsarbejdsgruppens arbejde i Folketinget Efterår 2005 

Folketingets førstebehandling af lovforslag om kapacitetsstyring for forbrænding 20. april 2005 

affald danmark, Vesterbrogade 74, 3. sal, 1620 København V, Tlf. 32 96 04 30,  www.affalddanmark.dk 

Kommende møder  

Miljøstyrelsen - branchebilag for farligt affald  13. april 2005 

EU-gruppen, 2. session 13. april 2005 

Erhvervsaffaldsgruppen 14. april 2005 

Energigruppen 14. april 2005 

Årsmøde og Temamøde 14. og 15. april 2005 

Miljøstyrelsen - fremtidig deponikriterier 19. april 2005 

Slaggevejledningsgruppen 19.april 2005 

Arbejdsmiljøgruppen 20. april 2005 

Genbrugsgruppen 4. maj 2005 

Deponigruppen 19. maj 2005 

Kommende høringer  

Branchebilag for genbrugsstationer Forår 2005 

Branchebilag for modtagestationer for farligt affald  Sommer 2005 

Ændring af bekendtgørelse om deponering Sommer 2005 


